ANEKS |
PJESA |
PARIME TE PERGJITHSHME TE MATJES SE CMIMEVE DHE VELLIMIT
Hyrje
Vlerésimet me ¢gmimet e vitit t¢ méparshém jané té ndryshme nga vlerésimet me ¢mime korrente, né disa
aspekte themelore. Mé konkretisht, vleresimet né ¢gmime korrente jané agregim i transaksioneve te ndodhura
brénda kuadrit té kontabilitetit. LIogarité me gmimet e vitit t& méparshém pérshkruajné situatén ekonomike né
njé vit té caktuar e vlerésuar me gmimet e vitit t& méparshém. Né realitet transaksionet e vitit korrent nuk mund
té jené identike me transaksionet e vitit t€ méparshém si pasojé e cmimeve. Vlerat e transaksionit zbérthehen né
komponentét e cmimit dhe sasisé. Né parim, komponentét e gmimit duhet té pérfshijné ndryshimet gé rrjedhin
vetém nga ndryshimet e ¢gmimeve, ndérkohé gé té gjitha ndryshimet e tjera duhet té pérfshihen né komponentin
e sasisé (ESA 95, pika 10.01). Megjithaté, pér njé pjesé té produkteve éshté e véshtiré ndarja e ndryshimeve né:
“ndryshim ¢nmimi” dhe “ndryshim né sasi” (ESA 95, pika 10.06). Prandaj, njé grup rregullash pér matjen e
¢mimeve dhe sasive duhet té zbatohen né ményré gé rezultatet té pérafrohen me pershtatjen teorike ¢gmim/sasi,
dhe duhet té jené té zbatueshme né ményré té krahasueshme né té gjitha Shtetet Anétare.
Né pjesén e I-ré pércaktohen parimet e pérgjithshme té kétij kuadri, ndérsa né Pjesét Il dhe 1l trajtohen mé
hollésisht procedurat e vlerésimit me metodén e prodhimit dhe té shpenzimeve.
Parimet e pércaktuara né kété vendim zbatohen pér té dhénat vjetore. Sigurisht, njé parim udhézues duhet té
jené dhe pér llogarité tremujore né pérputhje me llogarité vjetore, né ményré qé llogarité tremujore té
pérafrohen me rezultatet pérfundimtare. Céshtjet specifike gé lidhen me llogarité tremujore jané ¢mimet
periudhés sé méparshme gé do té diskutohen né manualin e ardhshém pér llogarité tremujore.
Kapitulli 10 i ESA 95 shpreh gartésisht pér metodén e integruar té llogarive né ¢mimet e vitit t& méparshém
(ESA 95, pika 10.04 dhe 10.08). PBB-ja e vlerésuar me metodén e prodhimit dhe shpenzimeve me ¢mimet e
vitit té méparshém, balancohet né nivel produkti té detajuar duke pérdorur tabelat burim — pérdorime (TBP).
Né pérdorimin e tabelave burim, pérdorime duhet té ruhet konsistenca e indekseve té€ ¢cmimeve. Gjithashtu,
deflatorét si: Indeksi i Cmimeve t€ Konsumit (ICK) dhe Indeksi i Cmimeve té Prodhimit (ICP) mund té
krahasohen me njéri — tjetrin. N& njé sistem té bazuar né TBP, metoda e prodhimit dhe shpenzimeve mund té
kombinohen, si pér cmimet korrente ashtu edhe pér ato té vitit t& méparshém.
ESA 95, pikat 10.12 deri né 10.23, pércakton se ¢faré duhet té pérfshihet né “cmim” dhe ¢faré né komponentin

“volum”.



Komponenti “volum” duhet té pérfshijé efektin e ndryshimeve né cilésiné e produkteve. Kjo nénkupton gé
treguesit e gmimit dhe treguesit e volumit té pérdorur pér llogaritjen e té dhénave té llogarive kombétare duhet
té korrigjohen me ndryshimet e cilésisé sé produktit (quality adjustments — eng).

Konsistenca e rregullimeve té cilésisé té béra né tregues té ndryshém duhet t& monitorohet. Nése ekzistojné
dallime t& médha né indekset e gmimeve pér té njéjtin produkt, kjo mund té jeté shkak i metodave té ndryshme
té axhsutimit té cilésisé.

Treguesit e volumit duhet té paktén té llogariten né nivel té detajuar produkti, né ményré gé té merren parasysh
ndryshimet strukturore. Pér shembull, numri i kilometrave té pasagjeréve né transportin hekurudhor duhet té
jeté sé paku i ndaré né pasagjeré té klasit té paré dhe té dyté. Kjo lejon pérfshirjen e efekteve té variacioneve né
¢mimet e biletave té klasit té paré dhe té dyté né komponentin e volumit dhe jo né komponentin e gmimit.
Deflatimi i vlerave té vitit aktual duke pérdorur njé indeks té pérshtatshém ¢mimesh éshte metoda me e
mire e vleresimit sesa perdorimi i metodes se ekstrapolimit te vlerave té vitit bazé duke pérdorur njé indeks
volumi (ESA 95, pika 10.32), pasi efektet e ndryshimit té cilésisé jané mé té matshme. P&r mé tepér ¢cmimet
relative zakonisht kané variance me té vogél sesa sasité relative, duke dhéné njé gabim mé té vogél
kampionimi pér indekset e gmimeve.

Nése vlerat llogariten duke pérdorur metodén e “cmimit pér sasi”, Ky informacion mund té pérdoret pér
llogaritjen e té& dhénave me ¢mimet e vitit t&¢ méparshém (ESA 95, pika 10.33). Né njé rast té tillg,
rregullime pér cilésiné do té duhet té béhen.

Pjesa tjetér e pjesés sé | — ré, e késaj shtojce, diskuton parime pér té cilat ESA 95 ka nevojé pér
sqgarim.
1.2. Niveli elementar i agregimit té té dhénave

Matja e ¢mimeve dhe volumit duhet té fillojé nga njé ndarje e detajuar e produkteve pér kategori té
ndryshme te transaksioneve. Pér ¢cdo produkt té dalluar pér ¢cdo kategori transaksioni, duhet té keté njé
indeks ¢mimi me té cilin mund te deflatohet vlera aktuale e ¢gmimit, ose duhet gjetur njé tregues volumi pér
té ekstrapoluar njé vleré té vitit bazé.

Megjithaté né praktikén statistikore, éshté e nevojshme té agregohen produktet, gé do té thoté se ndryshimet
e ¢mimit dhe volumit te produkteve té ndryshme duhet té peshohen sé bashku. Burimet statistikore nga té
cilat &shté marré informacion mbi ¢mimin, llogaritur indekset dhe treguesit e volumit, mund té pérdorin
metodologji té ndryshme peshimi (d.m.th. formula t& ndryshme ose vite bazé té ndryshme). Megjithaté né
llogarité kombétare, njé metodologji e géndrueshme peshimi pér té gjithé variablat duhet té pérdoret (pér t'u
diskutuar né seksionet vijuese). Nése indekset kané peshé té ndryshme nga ajo e pérdorur né llogarité
kombétare, atéheré né ményré implicite béhet supozimi se indekset e pérdorura jané indekse elementare,

késhtu qé skema e peshimit supozohet té jeté e paréndésishme.



Nje Indeks i Laspeyres i ponderuar me vit bazé fiks, pér shembull, mund té supozohet té jeté i barabarté me
njé indeks Paasche, me Indeksin e ponderuar Laspeyres. Eshté e garté se supozimi gé indekset e pérdorura
jané indekse elementare éshté mé i vlefshém kur zbatohet né njé nivel shumé té detajuar. Prandaj, sa mé e
detajuar té jeté ndarja e produktit, ag mé té sakta mund té priten té jené rezultatet. Né njé nivel té detajuar,
produktet mund té supozohen té jené mé homogjené, duke dhéné indekse gé jané mé afér indekseve
elementare, si dhe skema mé té detajuara té peshimit. Niveli i grumbullimit t& indekseve qé éshté aplikuar
né llogarité kombétare quhet nivel elementar i grumbullimit. Eshté shpesh i barabarté me numrin e
produkteve té né tabelat e burim - perdorimeve té cilat pérdoren pér géllime balancimi.

Shtetet Anétare duhet té béjné pérpjekje pér té ndértuar ndarje té detajuara té produkteve pér géllime
deflatimi. Niveli elementar i grumbullimit, pér prodhimin, si dhe pér té gjitha kategorité e pérdorimit (té
ndérmjetém dhe pérfundimtar), duhet té jeté té paktén aq i detajuar sa niveli P60 i ESA 95, i cili do té
pérdoret pér paragitjen e TBP -ve pér Eurostatin.

Parimi 1:

Né matjen e gmimeve dhe volumit do té pérdoret njé nivel i detajuar i grumbullimit té produkteve. Kyniveli
i grumbullimit, i cili quhet niveli elementar i grumbullimit, duhet té jeté té paktén po aq i detajuar si niveli
P60 i ESA 95, pér prodhimin, si dhe pér té gjitha kategorité e pérdorimeve (t& ndérmjetéme dhe
perfundimtare).

1.3. Zgjedhja e formulés sé indeksit

Pas pércaktimit t& nivelit elementar té agregimit, indekset e gmimeve dhe volumit té disponueshém né até
nivel duhet té peshohen sé bashku pér t€ marré matjem e ¢mimit dhe volumit té té gjithé agregatéve té
llogarive kombétare. Pér kété géllim, sé pari duhet té zgjidhet njé formulé e indeksit. ESA 95, pikat 10.62
deri 10.64 shpreh njé preference pér indekset e gmimeve dhe volumit Fisher, ndérsa indekset e volumit té
Laspeyres dhe Paasche japin alternativa té pranueshme. N& praktiké, njé indeks Fisher ka disa disavantazhe,
ndér té cilat kérkesat me té dhena mé té médha, mospérshtatshméria e té dhénave té volumit dhe shpjegimi
mé i véshtiré pér pérdoruesit. Prandaj, né praktiké preferohet té pérdoren indekset e volumit té Laspeyres
dhe té cmimeve Paasche pér t& pérmbledhur ¢mimin dhe volumet té pérftuara né nivelin elementar té
grumbullimit.

Parimi 2:

Vlerat e volumit né nivel elementar do té agregohen duke pérdorur formulén Laspeyres pér té pérftuar
vlerat e volumit né nivelin e agreguar té llogarive kombétare. Cmimet né nivelin elementar do té
agregohen duke pérdorur formulén Paasche pér té pérftuar c¢mimet né nivel té agreguar té llogarive
kombétare. Megjithaté duhet pasur parasysh, se ESA 95 gjithashtu lejon pérdorimin e indekseve Fisher. Pér

mé tepér, duhet theksuar se ky parim nuk zbatohet pér burimet e té dhénave pér ¢gmimet dhe volumet e



pérdorura né llogarité kombétare: t€ dhénat nén nivelin elementar té agregimit nuk éshté e nevojshme té
Ilogariten sipas kétij parimi.
1.4. Zgjedhja e vitit bazé
Indeksi i volumit Laspeyres pérdor vlerat e njé viti té caktuar pér té peshuar ndryshimet e volumit té
komponentéve té njé agregati. Duhet té pércaktohet viti pér té cilin do té llogariten peshat. Pér kété géllim,
fillimisht duhet té pércaktohen termat “viti bazé” dhe “viti reference”.
Pérkufizimet:
- Viti bazé éshté viti pér té cilin jané pérdorur vlerat e gmimeve aktuale pér té peshuar ¢gmimet dhe
volume né nivelin elementar té agregimit;
- viti referencé éshté viti qé pérdoret pér llogaritjen dhe publikimin e té dhénave né ¢mime té
periudhés sé méparshme. Né njé seri indeksesh ky éshté viti gé merr vlerén 100.

Pér shembull, mé poshté jepet seria e indekseve:

Periudha 1990 1991 1992 1993 1994

Indeksi 100 105 108 112 120

Supozojmé se kéto vlera jané llogaritur duke pérdorur peshat e vitit 1990. Ky éshté viti bazé i indeksit.
Njékohésisht viti 1990 éshté edhe viti referencé, megé 1990 = 100. Viti referencé mund té ndryshohet
lehtésisht, p.sh. 1993 = 100 (pjestohen té gjitha vlerat e indeksit me 100: 112/100 pér t& marré 1993 = 100):

Periudha 1990 1991 1992 1993 1994

Indeksi 100/1,12 105/1,12 108/1,12 112/1,12 120/1,12

Njé procedurg e tillé nuk e ndryshon vitin bazé, pasi variacionet nga viti né vit llogariten duke pérdorur
peshat nga viti 1990. Né vend gé té kemi njé vit bazé fiks si né shembullin e mésipérm, mund té merren ¢do

vit peshat e vitit té kaluar. Kjo mund té ¢ojé né seriné e méposhtme té ndryshimeve nga viti né vit:

Periudha 1990 1991 1992 1993 1994

Indekesi 100 105 102 103 106

Pér secilin prej kétyre indekseve “t-1 = 100”, viti referencé éshté i barabarté me vitin bazé, por ndryshon
cdo vit. Eshté lehtésisht e mundur té llogaritet seria me vit referencé té ndryshém. Llogaritja:
(107,1=105 x 102/100; 110,3=107,1 x 103/100, etj.)

Periudha 1990 1991 1992 1993 1994

Indeksi 100 105 1071 110,3 116,9




Eshté e réndésishme gé, njé ndryshim i vitit reference té mos ndikojé né ndryshimin e vlerés sé indekseve
nga viti né vit. Kjo éshté e garté pér njé seri té vetme si né kété shembull, por kur njé variabél pérbéhet nga
disa nénvariabla kjo éshté mé e komplekse. Pér t&€ mbajtur té pandryshuara normat e rritjes nga viti né vit té
cdo variabli kur ndryshohet viti i referencés, duhet ¢do variabli t’i ndryshohet vitet referencé, qofté ky njé
indeks elementar, apo njé agregat i pérgjithshém si PBB-ja. Ngs nuk do té ndryshohej viti reference né nivel
elementar, né té dhénat periudhés sé méparshme té cmimeve, do té lindin mospérputhje ndérmjet vierés sé
indeksit né nivel té agreguar dhe vlerave né nivel elementar. Ky njihet si problemi i 'jo-aditivitetit'. Kéto
mospérputhje nuk duhen eliminuar (ESA 95, pika 10.67), pasi kjo do té shtrembéronte sérish normat e
rritjes. Shihni shembullin né fund té kétij seksioni pér sqarime té métejshme.

Pércaktimi i vitit bazé dhe vitit referencé né parim éshté proces i pavarur. Pér géllime té kétij udhézimi té
Komisionit, pra gartésimin e parimeve té llogaritjes sé ¢mimit dhe volumit, éshté i réndésishém vetém
zgjedhja e vitit bazé. Eshté e qarté se pér njé krahasueshméri té vlerés sé ¢gmimeve dhe volumeve midis
vendeve, duhet té pérdoret i njéjti vit bazé. Pér mé tepér, pér norma mé té sakta té rritjes, duhet té pérdoret
viti bazé mé i fundit i mundshém, pasi peshat e pérdorura jané mé té pérditésuara dhe problemet e
mosekzistencés sé produkteve dhe shtimi i produkteve té reja minimizohen. Te gjitha kéto arsyetime ¢ojné
né metodén e zgjedhjes sé peshave gjithmoné nga viti i méparshém.

Parimi 3:

Vlera e volumeve né nivel elementar té agregimit do t¢ mblidhen duke pérdorur peshat e llogaritura nga viti
i méparshém. Nése njé Shtet Anétar ka njé periudhé kalimtare né lidhje me parimin 3, atéheré ai do té
ndryshojé vitin bazé ¢do pesé vjet duke filluar nga viti 1995 gjaté periudhés kalimtare.

Shembull: Rillogaritja e periudhés referencé té indekseve né nivel té agreguar dhe komponentéve té tyre
Marrim si shembull dy produkte A dhe B dhe totalin e tyre. Supozojmé se kéto jané produkte homogjene, gé
do té thoté se indekset e gmimeve dhe volumeve pér kéto produkte mund té llogariten né ményré direkte pa
pérdorur sistemin e peshimit né nivel elementar d.m.th jané indekse elementare. Por volumet dhe indekset e
¢mimeve pér totalin e A dhe B varen nga ményra se si peshohen A dhe B. Né skemén e méposhtme
ndryshimet e volumit pér totalin ndérmjet dy periudhave T-1 dhe T peshohen me vlerat e gmimeve té vitit

T-1. Megenése kéto jané peshat mé té pérditésuara, normat e rritjes mund té konsiderohen si mé té sakta.

1990 Ndryshimi | 1991 Ndryshimi | 1991 Ndryshimi | 1992 Ndryshimi | 1992 Ndryshimi | 1993 Ndryshimi | 1993
Cmimet | Volumit | Gmimet | iCmimit | Cmime | Volumit | me iCmimit | Cmime | Volumit | Gmimet | Cmimit Cmimet
korente | 90-91 1990 aktuale | 91-92 Cmimet | 91-92 korente | 92-93 e 9293 korente
1991 1992
A 100 105,0 105 110,0 1155 | 102,0 117,8 | 108,0 127,2 | 103,0 131,1 105,0 137,6
B 300 110,0 330 95,0 3135 | 90,0 2822 | 105,0 296,3 | 95,0 2814 | 102,0 2871
Total | 400 108,8 435 98,6 429,0 | 93,2 400,0 | 105,9 4235 | 97,4 412,5 | 103,0 4247




Supozojmé se kéto té dhéna duhet té shprehen né njé vit referenceé fiks, psh.1990 = 100. Ményra e vetme pér
ta béré kété pa ndryshuar normat e rritjes sé totalit &shté duke rillogaritur vlerat pér vitin reference pér ¢do
produkt veg e ve¢. Né formé indeksi (1990 = 100) vlerat e llogaritura jané si mé poshté:

1990 1991 1992 1993

A 100 105,0 107,1 110,3

B 100 110,0 99,0 94,1
Total A+B 100 108,8 101,4 98,8

Ku: 101,4=108,8 x 93,2/100 dhe 98,8=101,4 x 97,4/100.

Pér sa i pérket volumit né vitin referencé 1990:

1990 1991 1992 1993

A 100 105,0 107,1 110,3
B 300 330,0 297,0 282,2
Total 400 435,0 405,6 3950
A+B 400 435,0 404,1 3925

Eshté e garté se shuma e A dhe B nuk éshté mé e barabarté me totalin. Ky éshté problemi i njohur i
jo-aditivitetit. Pavarésisht kétij problemi, volumi ‘korrekt’ pér vitin 1993 éshté 395,0 dhe jo 392,5, sepse
kjo éshté e vetmja shifér qé pérputhet me ritmet e rritjes sé llogaritur mé paré té totalit. P&r mé tepér, né kété
ményré ritmet e rritjes nga viti né vit nuk do té ndryshojné me ndryshimin e vitit referencé. Mospérputhjet
midis A, B dhe totalit té tyre nuk duhet té higen, por t'u shpjegohen pérdoruesve. Kéto mospérputhje nuk

mund té interpretohen si tregues té besueshmérisé sé rezultateve.

PJESA Il
MATJA E CMIMEVE DHE VOLUMIT SIPAS METODES SE PRODHIMIT
11.1. Klasifikimi i metodave
Klasifikimi i méposhtém i metodave do té pérdoret gjaté pjesés sé mbetur té késaj shtojce:
Metodat A: metodat mé té pérshtatshme;
Metodat B: ato metoda gé mund té pérdoren né rast se njé metodé A nuk mund té zbatohet;

Metodat C: ato metoda gé nuk do t& pérdoren.

I1.2. OUTPUT-i i Tregut dhe OUTPUT-i pér pérdorim final vetjak
Né kété seksion jané marre parasysh llogaritjet pér Outputin e Tregut dhe Outputin pér pérdorim final
vetjak. Sé pari, jané dhéné disa parime né lidhje me metodat e ndryshme té llogaritjes sé vlerés sé shtuar me

¢mime periudhés sé méparshme. Kéto parime ofrojné kriteret e pérgjithshme té klasifikimit t¢ metodave té



llogaritjes né metoda: A, B dhe C. Megjithaté, kéto parime duhet sé pari té zbatohen fillimisht per secilin
produkt mé vete, pér té gjitha llojet e prodhimit té tregut, duke dhéné udhézime specifike mbi metodat gé
duhen zbatuar né secilin rast.

Lidhur me zgjedhjen midis metodave me tregues té dyfishté dhe njé treguesi té vetém, jepet klasifikimi i
méposhtém:

Metoda A: ESA 95 thoté garté (pika 10.28) se deflatimi i dyfishté éshté teorikisht metoda e sakté, megénése
vlera e shtuar me ¢cmime korente vlerésohet si diferencé midis prodhimit dhe konsumit ndérmjetés. Ky
argument vlen né fakt pér té gjitha metodat e treguesve té dyfishté (p.sh. ekstrapolimi i Outputit me njé
tregues volumi dhe deflatimi i konsumit té€ ndérmjetém). Ka disa arsye té tjera gé mund té pérmenden pse
preferohen metodat me deflatim té dyfishté:

- treguesit gé pérdoren jané tregues té Outpuit ose té Inputit. Né metodat me tregues té vetém,

tregues té tillé zbatohen direkt mbi vlerén e shtuar gjé e cila nuk éshté e pérshtatshme;

- metodat me tregues té dyfishté japin njé vlerésim té pavarur té ndryshimeve té produktivitetit.
Metoda B: Né praktiké mund té jeté e nevojshme té pérdoren metoda té bazuara né tregues té vetém, pér
shkak té té dhénave té pamjaftueshme pér konsumin e ndérmjetém, ose sepse besueshméria e té dhénave
gshté e pamjaftueshme.

Lidhur me pérshtatshmériné e treguesve pér t'u pérdorur né deflatimin e vlerave té vitit korent ose né
deflatimin e vlerave korente ose ekstrapolimin e vlerave té vitit bazé, mund té pérdoren Kriteret e
méposhtme:

- plotshméria e fushés sé mbulimit t& produktit. Pér shembull, nése treguesi mbulon té gjitha

produktet ose vetém njé pérzgjedhije té tyre, té tilla si “vetém ato produkte gé u shiten familjeve”;

- baza e vlerésimit té treguesit. Pér Outputin e tregut, duhet t& pérdoren ¢mimet bazé pér shembull

¢mimet e blerjes ose kostot e 1éndés sé parg;

- treguesi duhet té marré parasysh ndryshimet e cilésisé, duke i regjistruar ato brenda vlerésimeve té

volumit;

- konsistencén konceptuale ndérmjet treguesve té llogaritur dhe koncepteve té llogarive kombétare.
Keéto kritere ¢ojné né konkluzione té pérgjithshme pér pérshtatshmériné e treguesve, por, si¢ u tha mé sipér,
kéto pérfundime té pérgjithshme duhet té zbatohen mé pas pér ¢do produkt, pér té gjitha llojet e prodhimit te
tregut, mbéshtetur né udhézime specifike pér metodat gé duhen zbatuar né secilin rast.

Kriteret e méposhtme pér dallimin e metodave A, B dhe C jané kritere absolute, pra nuk varen nga
disponueshméria e té dhénave. Né praktike mund té ndodhé gé metodat A nuk jané té arritshme dhe duhet té
aplikohen metodat B.

Metoda A: Né metodén e prodhimit, né parim, pérdorimi i indekseve té pérshtatshme té ¢mimeve té

prodhimit, zakonisht té referuara si Indekset e Cmimeve té Prodhimit (ICPs), do té jeté metoda A. Cdo



produkt duhet té deflatohet ve¢mas nga njé ICP respektive. Njé ICP respektive plotéson kriteret e
méposhtme:

- @éshté njé indeks i cmimi (ve) (té vendit dhe té eksportit) té atij (grupi) produkti (eve);

- merr parasysh ndryshimet ne cilesiné e produktit (eve), vlerésohet me ¢mime bazé, konceptet e tij

themelore jané né pérputhje me konceptet e llogarive kombétare.
Cdo metodé gé mund té tregohet se éshté plotésisht ekuivalente me pérdorimin e ICP-ve mund té shihet
gjithashtu si njé metodé A.
Metoda B: Nése njé ICP respective pér njé product (grup produkte) nuk éshté e disponueshme, ekzistojné
disa lloje alternative té treguesve. Pér shembull, metodat e méposhtme zakonisht do té jené metoda B:

- njé ICP mé pak i pérshtatshém, p.sh. njé indeks pa korrektime cilésore, ose gé ka njé mbulim mé té
vogél ose mé té madh sesa produkti gé duhet deflatuar;

- njé Indeks i Cmimeve té Konsumit (ICK). Té njéjtat kritere si pér ICP-té zbatohen dhe pér ICK
(ICK-té normalisht duhet te korrektohen pér taksat, subvencionet dhe marzhet pér té marré vlerésimin
né ¢cmimet bazé), dhe pérvec késaj, peshimi duhet té jeté i pérshtatshém dhe konceptet duhet té
korrespondojné me konceptet e llogarive kombétare

- treguesit e volumit té outputit. Treguesit e volumit gjithashtu duhet té marrin parasysh ndryshimet e
cilésisé. Kjo mund té béhet pjesérisht duke zbatuar treguesit e volumit né nivel t& mjaftueshém
detajimi né ményré gé té merren né konsideraté ndryshimet strukturore.

Tregues té tillé né pérgjithési nuk pérmbushin té katér kriteret e pércaktuara mé sipér.
Metoda C: Pérdorimi i disa treguesve té tjeré té mundshém, si mé poshté, zakonisht do té jené metoda C.

- metodat e inputit (pér outputin e tregut),

- tregues dytésoré, d.m.th. tregues gé nuk lidhen drejtpérdrejt me prodhimin,

- ICP, ICK ose tregues volumi gé nuk korrespondojné me produktin (et) né fjalé, p.sh. ICK gjithsej.
Tregues té till&, né pérgjithési, jané shumé larg respektimit té katér kritereve, shumé mé tepér sesa metoda
B. Né vijim kéto kritere do té zbatohen pér produktet e ¢do kreu t¢ NP (Klasifikimi i Produkteve sipas
Aktivitetit Ekonomik). Prodhimi i tregut dhe prodhimi pér pérdorim pérfundimtar vetjak do té trajtohen sé
bashku. ESA 95, pika 3.49 thoté se "prodhimi pér pérdorim pérfundimtar vetjak duhet té vlerésohet me
¢mimet bazé té produkteve té ngjashme té shitura né treg". Prandaj, parimet pér deflatimin e prodhimit pér
pérdorim pérfundimtar vetjak jané té njéjta si pér prodhimin e tregut.

Pér ¢cdo lloj produkti, géllimi éshté té pércaktohen metodat A, B dhe C. Nése, pér njé produkt té caktuar,
pérdorimi i ICP-ve nuk paraget probleme specifike (d.m.th. metoda A éshté e realizueshme), nuk diskutohet
ményra me té cilén tregues té tjeré te vecanté plotésojné kriteret. P&r njé numér té konsiderueshém té llojeve

té produkteve nuk éshté ende e mundur té pércaktohen metodat A, B dhe C. Kjo do té béhet né kuadér té



programit kérkimor. Programi kérkimor mundéson gjithashtu pérmirésime té métejshme té klasifikimeve
pér ato produkte pér té cilat &shté dhéné mé poshté njé klasifikim fillestar.
Ky dokument trajton kryesisht vlerésimin e prodhimit me ¢gmime té periudhés sé méparshme. Pér metodat e
deflatimit té dyfisht&, duhet deflatuar gjithashtu edhe konsumi i ndérmjetém. Metoda e preferuar e
deflatimit té konsumit t& ndérmjetém éshté deflatimi pér ¢cdo produkt né vecanti, duke pérdorur té dhéna
reale t& ¢cmimeve pér pérdorimet e ndérmjetme, t&€ mbledhura nga blerésit. Megjithaté, kjo né praktiké
shpesh nuk éshté e mundur. Prandaj, konsumi i ndérmjetém i produkteve té prodhuara né vend mund té
deflatohet duke pérdorur té njéjtén metodé si¢ pérshkruhet mé poshté pér prodhimin e atij produkti, duke
marré parasysh diferencén né vlerésim (konsumi i ndérmjetém vlerésohet né cmimet e blerjes). Vémendje e
vecanté duhet t'i kushtohet deflatimit té konsumit té€ ndérmjetém té produkteve té importuara. P&r mé tepér,
duhet té merren parasysh dallimet né gmime pér pérdorues té ndryshém. Njé shembull i tillé éshté energjia
elektrike, pér té cilén ekzistojné ndryshime té médha té cmimit pér pérdorues té ndryshém.
Kur merret parasysh vlerésimi i konsumit té ndérmjetém me ¢gmimet e periudhés sé méparshme, njé faktor i
réndésishém qgé duhet marré né kosnsideraté éshté ndikimi i vlerésimeve jo té besueshme té prodhimit me
¢mimet e periudhés sé méparshme (p.sh. pér njé aktivitet shérbimi) i cili mund té ulet né nivelin e PBB-sé
gjithsej me ¢mimet e periudhés sé méparshme. Né kuadér t&€ metodés sé prodhimit ndikimi i deflatoréve jo
té besueshém ose deflatoréve té nénkuptuar pér disa produkte né vlerésimet e PBB-sé gjithsej me ¢mimet
periudhés sé méparshme minimizohen nése:

- llogaritt me ¢mimet e periudhés sé méparshme pérpilohen ne kuadrin e tabelés sé burim-

perdorimeve; metodat e deflatimit té dyfishté pérdoren né té gjithé llogarité;
- ¢do deflator jo i besueshém pér deflatimin e prodhimit pérdoret gjithashtu pér deflatimin e
konsumit té ndérmjetém.
Pérdorimi i tabelés sé burim - pérdorimeve pér integrimin e vlerésimeve, i kombinuar me deflatimin e
dyfishté, luan njé rol té réndésishém né minimizimin e pasaktésive né nivelin e PBB-sé gjithsje me

¢cmimet e periudhés sé méparshme.



NP A: Produktet e bujgésisé, gjuetisé dhe pyjeve
NP B: Peshku

Shumica e llogaritjeve té ¢mimeve korente pér kéto produkte bazohen né informacionin e ¢mimit dhe
sasisé. Pér kété arsye, mund dhe duhet té pérdoret ky informacion pér té llogaritur prodhimin me ¢gmimet e
periudhés sé méparshme. Informacioni sasior duhet té korrigjohet me ndryshimet e cilésisé kudo gé éshté e
pérshtatshme. Né disa raste, pérpilohen edhe ICP-té respektive. Té gjitha kéto metoda jané metoda A.
NP C: Produkte té industrisé nxjerrése; NP D: Produkte té industrisé pérpunuese; NP E: Energjia
elektrike, gazi, avulli dhe uji i nxehté
Pér kéto tre grup produktesh, Shtetet Anétare transmetojné ICP né Eurostat. Pérdorimi i ICP-ve, nése
plotésohen kriteret e sipérpérmendura, éshté metodé A pér kéto produkte. Kéto té dhéna mé pas duhet té
pérdoren né llogaritjet e gmimeve té periudhés sé méparshme.
Ka disa probleme té réndésishme né matjen e ¢mimit dhe volumit té produkteve specifike. Kjo lidhet
veganérisht pér:
- kompjuterat dhe pajisje té tjera t& pérpunimit té informacionit
- makineri dhe pajisje t&€ médha, si avioné dhe anije.
Pér kéto produkte matja e ¢mimit éshté zakonisht shumé e véshtiré, ndérsa ekonomikisht jané mjaft
domethénése. Pérmirésimi i procedurave pér kéto produkte duhet té studiohet né programin e kérkimit.
NP F: Ndértimi
Pér aktivitetin e ndértimit, matja e ¢gmimit dhe e volumit shpesh ndérlikohet nga karakteri i njéanshém i
produkteve. Problemet metodologjike té vlerésimit té prodhimit té€ ndértimit me ¢mimet e periudhés sé
méparshme duhet té studiohen nga programe kérkimi.
NP G: Shérbime té tregtisé me shumicé dhe pakicé, shérbime riparimi té automjeteve,
motogikletave dhe mallrave personale dhe shtépiake.
- 50: Shérbimet e shitjes, mirémbajtjes dhe riparimit té automjeteve dhe motocikletave; shérbimet
e tregtisé me pakicé té karburanteve té automobilave: Ky grup pérbéhet nga dy lloje produktesh:
- prodhimi i aktivitetit t& mirémbajtjes dhe riparimit té€ automjeteve dhe motogikletave;
- prodhimi i marzhit tregtar nga shitja e mjeteve motorike, motogikletave dhe karburantit té
automobilave.
Pér llojin e paré té prodhimit, mund té jené té disponueshme ICP-té dhe komsiderohet metodé A e vlersimit.
Nése nuk jané té disponueshme ICP -t&, produktet mund té deflatohen duke pérdorur ICK-té (té korrektuara
pér ¢cdo taksé ose subvencion), té cilat jané njé metodé B, sepse mund t€ mos mbulojé mjaftueshém

shpenzimet e ndémarrjes.



Pér deflatimin e marzheve tregtare duhet té zbatohen té njéjtat procedura si¢ pérshkruhet mé poshté pér

tregtine me shumice.

51: Tregtia me shumicé dhe shérbime té tregtisé me shumicé, me pérjashtim tregtimin e
automjeteve dhe motocikletave. Prodhimi kryesor i kétij grupi pérbéhet nga marzhet e tregtisé me
shumicé. Pér llogaritjen e marzhit, mund té specifikohen rregullat si mé poshté:

Metoda A: Metoda A pér prodhimin e marzhit &shté njé metodé gé merr parasysh né llogaritje
ndryshimet né cilésiné e shérbimeve tregtare. Kjo mund té arrihet duke deflatuar ve¢gmas shitjet dhe
blerjet e tregtaréve (llogaria e ndryshimeve né inventaré). Pér kété, kérkohen indekse ¢gmimesh té njé
cilésie shumé té mire.

Metoda B: Metoda B mund té pérdoret duke béré supozimin se volume i marzheve éshté i njéjté me
volumin e té ardhurave nga shitja. Kjo supozon se pérgindjet e marzhit né periudhén e méparshme jané
té pandryshueshme. Ményra mé e thjeshté pér ta zbatuar kété éshté ekstrapolimi i prodhimit t& marzhit
gjithsej né njé indeks volumi té shitjeve. Indeksi i volumit té té ardhurave nga shitja mund té perftohet
duke deflatuar te ardhurat nga shitja me indeksin e ¢mimit te te ardhurave nga shitja. Kjo metode e
thjeshte mund té pérmirésohet duke shtuar nivelin e detajimit té produktit, mundésisht duke llogaritur
marzhin tregtar me ¢mimet e periudhés sé méparshme né tabelé e burim pérdorimeve. Raporti i marzhit
té njé transaksioni té vecanté i llogaritur pér njé vit té caktuar bazé mund té zbatohet pér volumin e atij
transaksioni né viti aktual. Né kété ményré volumi i marzhit rritet me volumin e fluksit té¢ mallrave.Njé
pérmirésim tjetér éshté marrja parasysh e ndryshimeve né kanalet tregtare (p.sh. kalimi nga njésité e
vogla té tregtimit né hipermarketet e médha). Kjo do té pérfshinte njé pjesé té ndryshimit cilésor té
shérbimeve tregtare né komponentin e volumit. Metoda té tilla duhet t& konsiderohen si metoda B, pasi
ndryshimi i cilésisé sé shérbimit tregtar nuk mund té merret né konsideraté.

Metoda C: Cdo metodé tjetér, p.sh. deflatimi i prodhimit t€ marzhit direkt nepermjet indeksit te gmimit
té té ardhurave nga shitja.

52: Shérbimet e tregtisé me pakicé, me pérjashtim té automjeteve dhe motogikletave; riparimi i
produkteve pér pérdorim personal dhe shtepiak. Pér prodhimin e marzhit té tregtisé me pakicé,
duhet té pérdoret i njejti supozim si¢ éshté pérshkruar mé sipér pér tregtiné me shumicé. Njé avantazh
kétu &shté se ekziston njé matje e miré e indeksit t& cmimit té té ardhurave nga shitja me pakice: ICK.
Pér té marré indeksin e volumit té tregtisé me pakicé té njé malli té caktuar, artikulli respektiv i ICK-sé
mund té pérdoret pér té deflatuar. Pér prodhimin e riparimit té produkteve pér pérdorim personal dhe
shtépiak, mund té pérdoret ICK dhe mund té konsiderohet si njé metodé A. Megjithaté, produkte té
ndryshém té ICK-sé do té duhet té pérdoren pasi kétu pérfshihen produkte té ndryshme . Prandaj,

deflatimi éshté i nevojshém né nivel té detajuar.

NP H: Shérbimet e hotelerisé dhe restoranteve



Metoda A pér hotelet dhe restorantet éshté deflatimi me njé ICP té pérshtatshme. Né rast se njé ICP nuk

ekziston, ICK mund té pérdoret si njé pérafrim. Kjo éshté né kété rast njé metodé B, pasi nuk merren né

konsideraté shpenzimet e ndérmarrjes.

NP I: Shérbimet e transportit, magazinimit dhe komunikimit

60,

61 dhe 62: Transporti nga toka, uji dhe ajri

Transporti i pasagjeréve dhe i mallrave duhet té deflatohet me vete.

Pér transportin e udhétaréve, metoda A éshté pérdorimi i ICP-ve té pérshtatshme. Né rast se ato nuk jané

té disponueshme, metodat e méposhtme jané metoda B:

deflatimi me ICK me kusht gé té marré né konsideraté ndryshimet cilésore;

ekstrapolimi nga njé tregues i numrit té kilometrave té pasagjeréve, me kusht gé ky tregues té jeté i

di

sponueshém pér njé numér té mjaftueshém té kategorive té transportit. Té paktén duhet béré njé

dallim midis klasave té ndryshme (p.sh. klasi i paré dhe i dyté pér transportin hekurudhor, klas biznesi

dhe e zakonshme pér transportin ajror, etj.).

Kéto metoda duhet té zbatohen individualisht pér té paktén llojet e méposhtme té transportit

(pasagjerésh), pér sa kohé gé ato jané té réndésishme né Shtetet Anétare:

Nés
treg

Pér

transporti hekurudhor;

lloje te tjera té transportit tokésor;

transporti ujor;

transporti ajror.

e kéto ndarje nuk arrihen, atéheré ¢do metodé tjetér (p.sh. pérdorimi i numrit té pasagjeréve si
ues volumi) éshté metodé C.

transportin e mallrave pérdorimi i ICP-ve té pérshtatshme konsiderohen metoda A. Nése ato nuk

jané té disponueshme, atéheré metoda e méposhtme éshté njé metodé B:

Kjo
pér

mund té supozohet se volumi i shérbimit té transportit ndjek volumin e mallrave té transportuara.
Pér
pér kété géllim, njé tregues si ton-kilometra e transportuar éshté i pérshtatshém, megjithése nuk
mund té merren ne konsiderate ndryshimet cilésore né shérbimin e transportit. Sa mé shumé detaje
té kemi né dispozicion pér ton-kilometra té llojeve té ndryshme té transportit, ag mé i miré do té
jeté rezultati.
metodé duhet té zbatohet individualisht pér té paktén Ilojet e méposhtme té transportit (mallrave),
sa kohé gé ato jané té réndésishme né Shtetet Anétare:
transporti népérmjet hekurudhave;
transport tjetér tokésor;

transporti népérmjet tubacioneve;



- transporti ujor detar dhe bregdetar - transporti ujor i brendshém;

- transport ajror.
Nése kéto ndarje nuk arrihen, ¢cdo metodé tjetér (p.sh. pérdorimi i njé treguesi té tillé si tonelatat e
transportuara) éshté metodé C.
Si pér transportin e pasagjeréve ashtu edhe pér transportin e mallrave, né parim, njé deflatim i sakté
kérkon si pesha té dhénat né gmime korente pér klasifikimet e mésipérme. Nése Ky nivel detajimi nuk
éshté i disponueshém né ¢mimet korente, mund té pérdoren pesha té tjera pér té peshuar treguesit pér
secilin nga llojet e transportit. Kéto pesha té tjera duhet té pérafrojné vlerat korente sa mé afér qé té jeté

e mundur.

63: Shérbimet mbéshtetése dhe ndihmése té transportit; shérbimet e agjencive té udhétimit. Ky
grup mbulon njé shuméllojshméri té gjeré shérbimesh, prandaj nuk éshté e mundur té specifikohet njé
metodé ose tregues i vecanté. Prandaj, i referohet Kklasifikimit té pérgjithshém té metodave dhe
treguesve. Pér agjencité e udhétimit, ESA 95 bén rekomandime specifike (shih pikén 10.39).

64: Shérbimet e postés dhe telekomunikacionit. Vlerésimi i shérbimeve té postés dhe
telekomunikacionit me ¢mime té periudhés sé méparshme éshté i ndérlikuar nga gama gjithnjé né rritje
e llojeve té ndryshme té shérbimeve té ofruara dhe tarifave té aplikuara. Pér kété arsye, si pjesé e
programit kérkimor do té zhvillohen udhézime specifike mbi metodat gé do té pérdoren pér kéto

produkte.

NP J: Shérbimet e ndérmjetésimit financiar

Pér produkte té tilla si shérbimet e ndérmjetésimit financiar t€ matura né ményré indirekte (FISIM), letrat

me vleré, kurset e kémbimit dhe sigurimet, prodhimi me ¢mime korente pérkufizohet si balanca ndérmjet

transaksioneve té ndryshme. Duhet té specifikohet njé pérkufizim dhe matje e harmonizuar e prodhimit me

¢mime té periudhés sé méparshme.

Marrja né konsideraté e ndryshimeve cilésore né shérbimet financiare dhe té sigurimit éshté njé céshtje

tjetér gé kérkon shqyrtim té métejshém, sic éshté krahasueshméria e vlerésimeve pér shérbimet financiare

pér té cilat aplikohen gmime direkte. Udhézime specifike mbi praktikat qé do té pérdoren pér kéto produkte

do té zhvillohen si pjesé e programit té kérkimit.

NP K: Shérbime pér pasuri té paluajtshme, dhénie me gira dhe shérbimet e biznesit

- Shérbimet pér pasuri té paluajtshme



Pér vlerésimin e prodhimit té shérbimeve té pasurive té paluajtshme me ¢mimet korente, té gjitha Shtetet
Anétare do té pérdorin té ashtuquajturén metodé shtresézimi pér t& matur prodhimin pér géllime té PBN-sé
(prodhimi i brendshém neto) deri né vitin 1998 ose 1999 (1).

Népérmjet késaj metode prodhimi me ¢gmimet korente vlerésohet né njé ményré objektive duke pérdorur té
dhéna pér sasité dhe cilésité e banesave dhe gmimet e paguara pér pérdorimin e tyre. Prandaj si rrjedhojé do
té nevojitet informacion mbi ¢cmimin e outputit pér té béré deflatimin. I njéjti informacion mbi ¢mimin,
cilésiné dhe sasiné duhet té pérdoret pér té prodhuar vlerésime me ¢mimet e periudhés sé méparshme.
Zbatimi i metodés sé pérshkruar mé sipér mund té pérshkruhet si metoda A. Ai jep mundésiné pér té marré

né konsideraté ndryshimet cilésore né shérbimet e banimit.

- Shérbime té tjera té dhénies me gera, pasuri té paluajtshme dhe shérbime té biznesit
Pér kéto shérbime, té dhénat e gmimeve té prodhimit mund té jené té véshtira pér t'u mbledhur, pér shkak té
natyrés sé njéanshme té disa prej produkteve. Si pasojé, né vend té tyre mund té pérdoren alternative té
ndryshimeve té gmimit ose volumit, metoda indirekte. Pérshtatshméria e kétyre matjeve indirekte duhet té
vlerésohet pér ¢cdo shérbim nén kété aktivitet. Udhézimet specifike do té zhvillohen si pjesé e programit té
kérkimit. Vémendje e vecanté né programin e kérkimit duhet t'i kushtohet deflatimit t& prodhimit té
softueréve, i cili gjithashtu pérfshihet né kété grup produktesh.

NP M: Shérbimet arsimore; NP N: Shérbimet shéndetésore dhe sociale
Né disa Shtete Anétare pjesét kryesore té ofrimit t€ shéndetésisé dhe arsimit regjistrohen si prodhim tregu,

ndérsa disa té tjeré i regjistrojné si prodhime jo tregu. Metodat e nevojshme pér té matur prodhimin né
¢mimet e periudhés sé méparshme duhet té marrin parasysh nevojén pér té patur statistika té krahasueshme
pér té dy grupet e vendeve. Statistikat e gmimeve pér deflatimin e prodhimit té tregut duhet té pasqyrojné
¢mimin gjithsej té produktit, jo vetém kontributin e konsumatorit ndaj ¢gmimit gjithsej ose njé tarifé fikse.
Statistikat e ¢cmimeve duhet gjithashtu té lejojné ndryshime cilésore né produktet shéndetésore dhe
arsimore. Udhézime specifike mbi praktikat qé do té pérdoren pér kéto produkte, duke pérdorur statistikat e
¢mimeve ose metoda té tjera, do té zhvillohen si pjesé e programit té kérkimit. Programi do té mbulojé si

prodhimin tregtar té kétyre shérbimeve ashtu edhe, si¢ pérshkruhet mé poshté, prodhimin jo tregtar té tyre.

NP O: Shérbime té tjera komunitare, sociale dhe personale
Pér kéto shérbime té dhénat e ¢mimeve té prodhimit shpesh nuk jané té disponueshme dhe zakonisht

pérdoren tregues alternative. Ashtu si me shéndetésiné dhe arsimin, mund té keté prodhim tregu dhe jo
tregu per disa nga aktivitete. Dhe pér kété duhet t& merren né konsideraté metodat statistikore. Udhézime

specifike mbi praktikat gé do té pérdoren pér kéto produkte do té zhvillohen si pjesé e programit te kérkimit.

NP P: Familjet me persona té punésuar



Ky prodhim, i cili éshté prodhim pér pérdorim pérfundimtar vetjak, vlerésohet me maréveshje si
kompensim i punonjésve, duke pérfshiré ¢do té ardhur né natyré.

Metodat e zakonshme pér prodhimin e vlerésimeve me ¢gmimet e periudhés sé méparshme jané pérdorimi i
té dhénave té ICK-sé ose té dhénave té pagave pér deflatim, ose ekstrapolimin me indekse volumi (me
numrin e punonjésve té pérdorur si ekstrapolues). Né parim, deflatorét e pérdorur (té dhénat e ICK-sé ose té
pagave) duhet té verifikohen pér t'u siguruar gé ato marrin né konsideraté té ardhurat né natyré. Kéto
metoda nuk marrin parasysh ndryshimet e produktivitetit, por ky marzh gabimi do té keté vetém pasoja té
vogla pér PBB-né. Metoda té tilla jané metoda B, pérvegse kur marrin parasysh ndryshimet e produktivitetit

(né Kkéteé rast ato jané metoda A).

Taksat dhe subvencionet mbi produktet dhe importet dhe TVSH
ESA 95, pikat 10.47 deri né 10.52, parashtron me detaje parimet gqé duhen pérdorur pér té vlerésuar taksat

dhe subvencionet pér produktet vendase, importet dhe TVSH me ¢mimet e periudhés sé méparshme. Kéto
parime pérfagésojné metoden A.

11.3. Prodhimi jo tregtar
Metodat statistikore pér matjen e prodhimit me ¢mimet e periudhés sé méparshme duhet té sigurojné

prodhimin e statistikave té krahasueshme si pér prodhimin tregtar ashtu edhe pér até jo-tregtar, veganérisht
pér aktivitete e shérbimeve si arsimi dhe shéndetésia. Pér shérbimet jo-tregtare, prodhimi me ¢mimet e
periudhés sé méparshme mund té vlerésohet duke pérdorur ose tregues té volumit té prodhimit ose metoda
té inputeve (pér shembull, deflatimi i inputeve té punés dhe inputeve té tjera, ose ekstrapolimi i volumit té
vitit bazé té inputeve té punés). Mund té ekzistojné gjithashtu disa té€ dhéna pér ¢cmimet. Dallimi midis
metodave A, B dhe C pér matjen e prodhimit jo pér géllime tregu té aktiviteteve té shérbimeve do té

pércaktohet népérmjet programit té kérkimit.

11.3.1. NP M: Arsimi
Prodhimi jo pér géllime tregu i aktivitetit t&€ “Arsimit” me ¢mimet e periudhés s€ méparshme mund t&

vlerésohet duke pérdorur ose tregues té volumit té€ prodhimit ose metoda té inputit. Udhézues specifik mbi
metodat gé do té pérdoren pér vlerésimin e outputit (qofté me ané té treguesve té volumit té prodhimit,
metodave té inputeve, ose, pér prodhimin e tregut té té dhénave t€ ¢mimeve) do té zhvillohen si pjesé e
programit t& kérkimit. Ky program gjithahtu do t¢ marré né konsideraté ndryshimet e cilésisé sé

produkteve.

11.3.2. NP N (pjesa): Shéndetésia



Prodhimi i shérbimeve shéndetésore jo-tregtare me ¢cmimet e periudhés sé méparshme mund té vlerésohet
gjithashtu duke pérdorur treguesit e volumit té prodhimit ose metodat e inputit. Udhézues specifik mbi
metodat gé do té pérdoren pér vlerésimin e outputit né shéndetési (qofté me ané té treguesve té volumit té
prodhimit, metodave té inputeve, ose, pér prodhimin e tregut, té dhénave té cmimeve) do té zhvillohen si
pjesé e programit té kérkimit. Ky program gjithashtu do té& marré né konsideraté ndryshimet e cilésisé.

11.3.3. Prodhimi jo - tregtar i aktiviteteve té tjera té shérbimeve
Produktet e tjera jo-tregu mund té marrin forma té ndryshme. Disa ofrohen né baza individuale (p.sh:

shérbimet e sigurimeve shogérore), ndérsa té tjerat ofrohen né baza kolektive (p.sh. shérbimet e mbrojtjes).
Ndérsa té tjeré mund té kené si element individual ashtu edhe até kolektiv (p.sh. shérbimet policore - té
klasifikuara me marréveshje né shérbimet kolektive sipas ESA 95).

Treguesit e volumit té prodhimit mund té pérdoren pér té vierésuar prodhimin e shérbimeve té ofruara né
baza individuale dhe, disa nga shérbimet e ofruara né baza kolektive. Metodat e inputeve mund té pérdoret
pér té gjithe kéto shérbimet. Rezultatet e krahasueshme do té kérkojné harmonizimin e ményrés né té cilén
zbatohen té dy metodat. Udhézime specifike mbi metodat gé do té pérdoren pér kéto produkte (gofshin
treguesit e volumit té prodhimit ose metodat e inputit) do té zhvillohen si pjesé e analizave statistikore.

PJESA III
MATJA E CMIMEVE DHE VOLUMEVE SIPAS METODES SE SHPENZIMEVE

Nga ana e shpenzimeve, PBB-ja me ¢mimet e periudhés sé méparshme éshté shuma e konsumit

pérfundimtar, formimin bruto té kapitalit dhe eksporteve neto. Pér sa i perket pérshtatshmérisé sé treguesve

qé do té pérdoren si deflatimin e vlerave né gmimet e vitit aktual ose ekstrapolimin e vlerave me ¢mimet e

vitit bazé me metoden e shpenzimeve, mund té perdoren kriteret e méposhtéme:

- mbulim i ploté i produktit, p&r shembull, treguesi mbulon té gjitha produktet ose vetém njé pjesé té tyre;

- Pér konsumin pérfundimta dhe formimin e kapitalit bruto duhet té perdoren ¢mimet e blerjes dhe jo ato
te prodhimit;

- treguesi duhet t& marré parasysh ndryshimet e cilésisé, duke i regjistruar ato me vlersimet e volumitdhe
jo né vlerésimet e gmimeve;

- Pérputhshmeria konceptuale ndérmijet treguesit dhe koncepteve té llogarive kombétare.

Ké&to kritere ¢cojné né konkluzionet e pérgjithshme té méposhtme né lidhje me procedurat e vlerésimit té

matjeve té cmimit dhe volumit né kategorité e ndryshme té metodés sé shpenzimeve.

Konsumi pérfundimtar i familjeve
Konsumi pérfundimtar i familjeve (HFCE - eng) duhet, aty ku éshté e pérshtatshme, té deflatohet duke

pérdorur informacionin nga ICK.



ICK-ja mund té thuhet se éshté e pérshtatshme nése plotéson kriteret e méposhtme:

- indeks me mbulim té atij (grupi) produkti(eve),

- merr parasysh ndryshimet né cilésiné e produktit(eve) ,

- vlerésohet né cmimet e blerjes duke pérfshiré TVSH-né,

- konceptet bazé té ICK-sé duhet té jené té njéjta me ato té llogarive kombétare.
Nése ICK - ja nuk éshté i disponueshém pér njé produkt té caktuar, atéheré duhet té€ pérdoren tregues té
tjeré, mé té pérafért. Kéto mund té jené ICP, indekse té ¢mimeve té eksportit, importit ose tregues té
volumit. Metoda té tilla jané metoda B.

Metodat C pérfshijné pérdorimin e indekseve gé nuk korrespondojné fare me produktin (et) né fjalé.

Konsumi pérfundimtar i geverisé (GFC - eng) dhe konsumi pérfundimtar i NPISH-ve.
Pér kéta komponenté té konsumit pérfundimtar mund té béhen té njéjtat vlerésime si pér vlerésimin e

prodhimit jo tregtar me metodén e prodhimit, (Seksioni 11.3), pasi vlerat e mallrave dhe shérbimeve té
prodhuara nga geveria e pérgjithshme dhe NPISH jané pérbérésit kryesoré té kétyre kategorive (ESA 95,
pikat 3.78 dhe 3.79).

Blerjet nga geveria té mallrave dhe shérbimeve té prodhuara nga prodhuesit e tregut, té cilat u ofrohen
familjeve - pa asnjé transformim — si transferta sociale né natyré, té cilat jané gjithashtu pjesé e konsumit
pérfundimtar té geverisé (ESA 95, pika 3.79), duhet té deflatohen népérmjet indekseve té pérshtatshme té
¢mimeve pér kéto mallra dhe shérbime (té tregut). ESA 95, pika 3.85 pérshkruan dallimin ndérmjet
mallrave dhe shérbimeve individuale dhe kolektive té ofruara nga geveria. Kur béhet ky dallim, atéheré
marrim konceptin e konsumit pérfundimtar korent. Ky pérfagesim i llogarive nuk krijon problem specifik

né lidhje me vleresimet né cmimet e periudhés sé méparshme.

Formimi bruto i kapitalit fiks
Pér formimin bruto té kapitalit fiks (GFCF - eng) metoda A éshté pérdorimi i indekseve té ¢cmimeve té

miréfillta té investimeve. Njé indeks i tillé duhet té plotésojé kriteret e méposhtme:

- té jeté indeks me mbulim té sakté té kétij (grupi) produkti(ve),

- té marré né konsideraté ndryshimet né cilésiné e produktit(ve),

- vlerésohet né cmimet e blerjes duke pérfshiré TVSH-né e pazbritshme,

- konceptet bazé té indeksit duhet té jené té njéjta me ato té llogarive kombétare.
Né praktiké shpesh do té pérdoren ICP-t&, té cilat jané metoda B nése nuk rivlerésohen né cmimet e blerjes.
Pér ICP-té e produkteve specifike, zbatohen té njéjtat kritere si né seksionin 11.2, duke pérfshiré referencat

pér kérkim — zhvillimin.

Ndryshimet né inventaré



Eshté e réndésishme gé gjendjet inventar té deflatohen né ményré specifike dhe té pavarur, té mos llogariten
si z&ri i mbetur i llogaritjet ne gmime te vitit t¢ méparshém.
ESA 95, pika 10.56 thoté se ndryshimet né inventar me ¢mime te vitit t¢ méparshém mund té llogariten
duke i deflatuar hyrjet dhe daljet nga inventarét ve¢cmas me indekset e duhura té gmimeve. Kur ndryshimet
e volumit dhe ¢mimit té inventareve nuk jané shumé té médha, deflatimi i drejtpérdrejté i ndryshimit té
inventaréve me njé indeks mesatar te gmimeve te vitit ofron nje alternative.
Ekzistojné katér lloje inventarésh (ESA 95, pika 3.119):
- materialet dhe furnizimet: té njéjtat parime mund té shprehen kétu si¢ u deklaruan pér deflatimin e
- konsumi i ndérmjetém né Seksionin 11.2
- puné né proces: kjo kategori duhet té hetohet né programin e kérkimit, — mallrat e gatshme: kéto
mund té deflafikohen duke pérdorur ICP me ¢mime bazé,
- mallra pér rishitje: kéto vlerésohen né cmimet me té cilat jané bleré, pér té cilat 1CP shpesh eshte
njé tregues i miré.
Fitimi i pashpérndare duhet gjithashtu té analizohet.
Blerjet minus shitjet e sendeve me vleré.
Kjo kategori duhet té analizohet né vlerésimet e béra.
Eksportet dhe importet e mallrave dhe shérbime. Kjo kategori duhet té analizohet né vlerésimet e

béra.



